

做好金融五篇大文章

大型全媒体传播活动

内蒙古日报

5

责任编辑:张东明 版式策划:施煜 校对:周新超
2025年12月12日 星期五



党建引领谱新篇 六载深耕绘答卷 ——浙商银行呼和浩特分行奋力书写金融“五篇大文章”

作为一家扎根北疆、服务北疆的全国性股份制商业银行，浙商银行呼和浩特分行自成立六年来，始终以党建为引领，深刻把握金融工作的政治性与人民性，锚定服务实体经济根本宗旨，立足内蒙古地区资源禀赋与产业发展特色，持续深化金融供给侧结构性改革，精准提升对重大战略落地、重点领域建设、薄弱环节保障的金融服务质效。六载耕耘，浙商银行呼和浩特分行累计纳税超4亿元，投放各类贷款超3217亿元，以实打实的金融举措赋能地方发展，全力推动各项惠企利民金融政策落地生根、开花结果，奋力书写金融“五篇大文章”在北疆大地的生动实践，为内蒙古高质量发展、绿色转型注入源源不断的金融动能。



浙商银行呼和浩特分行大楼。

科技金融赋能：激活创新引擎 培育新质生产力

创新是引领发展的第一动力，科技金融则是点燃创新引擎的“燃料”。近年来，浙商银行呼和浩特分行精准把握“科技—产业—金融”良性循环的核心逻辑，将科技金融作为服务新质生产力发展的重要抓手，不断提升金融供给的精准性与适配性，让金融活水精准滴灌科技创新的“试验田”。截至目前，浙商银行呼和浩特分行科技金融贷款余额达32.82亿元，较年初增长7.29亿元，为地区科技创新注入了强劲金融动能。

——构建全周期服务体系，适配企业成长需求。科技型企业往往具有“轻资产、高成长、周期长”的特点，尤其是中小企业在不同发展阶段的金融需求差异显著。针对这一特征，浙商银行呼和浩特分行聚焦科技型企业从创立孵化、创投引入、股改推进到IPO上市的十大核心金融场景，打造了覆盖企业全生命周期的产品体系。通过迭代推出“科创积分贷”“科创共担

贷”“科创银投贷”“专精特新贷”等16大科技金融专属产品，精准匹配企业在研发投入、产能扩张、市场拓展等不同阶段的资金需求，为企业高水平科技创新成果的转化落地提供全周期金融支持。

——依托金融科技优势，提升服务数字化水平。为破解科技型企业服务中的信息不对称难题，浙商银行呼和浩特分行积极搭建科技金融业务管理系统平台，围绕“认定流程标准化、营销机会挖掘自动化、客户画像立体化、统计查询实时化”四大目标持续迭代系统功能。通过数字化线上化系统搭建与授信模式创新，加强与外部公信力平台的数据对接，运用大数据风控模型为企业精准“画像”，有效改变了传统线下服务中资料收集时间长、审批节点多、落地流程繁的痛点，让金融产品能够更高效、更广泛地触达目标客户，大幅提升了金融赋能实体经济的效能。

——聚焦特色产业场景，实现精准滴灌。在服务制造业转型升级的过程中，浙商银行呼和浩特分行敏锐捕捉到企业电费缴纳资金占用高的细分场景需求，充分运用国内证产品“线上急速开证、无感代理议付”的差异化优势，深入行业调研，加大对自治区优势制造业的投放力度。截至目前，浙商银行呼和浩特分行电费证业务余额已达46亿元，为制造业企业缓解资金压力提供了有力支撑。

此外，今年7月，浙商银行呼和浩特分行凭借专业性的服务能力与深厚的资源整合优势，作为独立主承销商成功发行内蒙古自治区国企首单科技创新债。该债券不仅填补了区域同类产品的空白，更刷新了自治区国有企业同期限、同类型产品的利率纪录，有效降低了企业融资成本，进一步推动了地区金融资源与科技创新的深度融合。

绿色金融添彩：守护青山绿水 赋能低碳转型

“绿水青山就是金山银山”。浙商银行呼和浩特分行始终将绿色金融作为践行社会责任、推动高质量发展的核心抓手，积极践行总行绿色金融战略，全面落实《发挥绿色金融作用 服务美丽内蒙古建设的实施方案》，通过强化授信政策引导、丰富绿色金融产品体系、优化资金供给结构，全力支持经济社会绿色低碳转型。截至2025年11月末，浙商银行呼和浩特分行绿色贷款余额达20.87亿元，较年初增加6.45亿元，以强劲的增长势头彰显了服务绿色发展的决心与担当。

绿色氢能作为我国战略性新兴产业和未来产业的重点方向，是能源领域新质生产力的重要代表。内蒙古凭借丰富的风力、光照资源以及较低

的用电成本，成为发展绿氢产业的天然“沃土”。浙商银行呼和浩特分行精准把握区域产业机遇，将“绿氢”作为绿色金融服务的突破点，主动服务绿色能源相关企业，加大绿色资产布局力度，以金融之力推动经济社会全面绿色转型。

内蒙古某氢能源科技有限公司是鄂尔多斯地区的一家能源企业，也是浙商银行呼和浩特分行在新能源领域重点服务的核心客户。该公司专注于高效环保氢能源技术的研发、推广和应用，包括新能源制氢配套项目的建设等。浙商银行呼和浩特分行了解到该客户的氢能源项目贷款需求后，第一时间成立金融顾问团队，为其量身定制个性化金融服务方案，成功落地全行首笔“风光制

氢”绿色项目贷款，项目签约总额2亿元，贷款期限长达20年，为企业的长期稳定发展提供了坚实的资金保障。

据了解，该项目建成后年产氢气可达5400吨，每年可节省电力3.9亿度，相当于15万户家庭一年的用电量，可实现从能源生产到终端使用的全流程零碳排放，生态效益与经济效益显著。不仅如此，浙商银行呼和浩特分行秉持“以客户为中心”的综合协同服务理念，通过各部门联动，还为该企业在后续新能源项目贷款、煤炭贸易小企业集群、煤矿并购及专项债申报等方面提供了一揽子综合金融服务，真正实现了“一次合作、全面赋能”，用实际行动践行了绿色金融的使命担当。



浙商银行呼和浩特分行合作企业的制氢加氢服务站。



浙商银行呼和浩特分行合作企业的生产车间。

普惠金融助力：润泽万家灯火 激活民生活力

普惠金融是金融“五篇大文章”中与民生关联最紧密、覆盖范围最广泛的领域，更是践行金融工作人民性的直接体现。浙商银行呼和浩特分行积极构建多层次、广覆盖、可持续的普惠金融服务体系，将金融服务的触角延伸至中小微企业、乡村振兴、社会民生等多个领域，让金融温暖润泽北疆万家灯火。截至目前，浙商银行呼和浩特分行普惠贷款余额达13.84亿元，以实实在在的资金支持，为各类市场主体纾困解难、赋能成长。

为提升普惠金融服务的精准性，浙商银行呼和浩特分行第一时间成立“小微企业融资协调工作机制”融资对接专班，通过“实地走访+现场座谈+需求梳理”的模式，深入了解企业经营痛点，依托“数科贷”“园区厂房贷”等特色产品，为小微企业“问诊把脉”。每年粮食收购旺季，“资金需求急、抵押担保不足”是困扰众多粮食商贸企业的共性难题。为破

解这一痛点，浙商银行呼和浩特分行金融顾问团队主动下沉服务，深入呼伦贝尔市、兴安盟、通辽市、包头市土默特右旗等主要粮食产区，精准绘制出粮食收购、仓储、流通全产业链的融资需求图谱。专班创新推出“粮食场景化融资项目”，通过实地核查粮食烘干塔运营数据、仓储流转周期等关键信息，量身设计“仓单质押+订单融资+动态授信”的组合金融产品，并在风险可控的前提下，为优质粮企开通“绿色通道”，将贷款审批时限压缩至3个工作日内，大幅提升了融资效率。

浙商银行呼和浩特分行依托大数据风控模型，构建了“企业信用画像+粮食价格监测”的双维评估体系，通过整合税务、物流、农产品交易平台等多源数据，动态、精准评估粮食企业的真正经营状况。针对信用良好的小微主体，创新推出“随借随还”的线上融资服务，企业通过手机银行即可实现“实时申请、即时提款”，彻底摆脱了传统融资模式的时空限制。截至目前，粮食场景化融资项目已累计授信5亿元，实现投放超3亿元，有效保障了粮食收购工作的顺利推进，为种粮农户和粮食企业吃下了“定心丸”。

在服务区域特色产业方面，浙商银行呼和浩特分行充分发挥金融顾问下沉服务的覆盖优势，针对乌兰察布铁合金产业集群的发展需求，深入各旗县（市、区）铁合金生产园区，联合政府部门、行业协会、园区管委会开展调研。金融顾问团队累计走访对接铁合金企业近60家，调研走访接近全覆盖，全面掌握行业发展现状与企业融资需求。基于深入调研与审慎研判，浙商银行呼和浩特分行创新性地提出了支持铁合金行业资源综合利用、保障融资需求的多项政策措施，成为首批金融支持乌兰察布铁合金行业高质量发展的金融机构。截至目前，浙商银行呼和浩特分行已累计为乌兰察布地区铁合金行业提供融资支持超52亿元，服务客户38户，为行业转型升级提供了有力支撑。

此外，浙商银行呼和浩特分行还聚焦巴彦淖尔葵花籽、通辽红干椒等区域特色农产品产业集群，组建“普惠小微+国际业务”联动金融顾问工作组，深入企业开展“一户一策”的精细化辅导，根据外贸客群的个性化需求，差异化定制小微外贸服务方案，助力特色农产品“走出去”，推动乡村产业发展壮大。

养老保险提质：守护银发幸福 传递金融温情

随着人口老龄化进程的加快，养老保险已成为关乎民生福祉的重要领域。浙商银行呼和浩特分行始终践行“以客户为中心综合协同”的发展理念，将养老保险服务作为践行社会责任的重要内容，从服务流程优化、服务设施升级、服务模式创新等多个维度发力，致力于为老年群体提供全方位、立体式、有温度的养老保险服务。

优化适老服务设施，打造温馨服务环境。浙商银行呼和浩特分行在营业网点设置了“党员爱心服务窗口”，摆放“老年人支付服务”提示牌，开辟“老年客户服务区”，为老年客户提供专属的服务空间。网点内还备有轮椅、血压仪、血糖仪、急救包等便民用品，配备不同度数的老花镜，从细节处提升老年客户办理业务的便捷度与舒适度，让老年客户感受到实实在在的关怀。

创新适老化服务模式，强化金融知识宣教。针对老年群体对金融产品和服务的认知需求，浙商银行呼和浩特分行制作了通俗易懂的《金融知识使用手册》，帮助老年客群更好地理解和使用金融产品，宣教如何识别和防范各种金融风险；制作《浙商银行适老化支付服务线上指引》宣传海报，清晰标注了老年客户上门服务的预约流程、手机银行简约版使用方法、微信银行服务功能及防诈提示等内容，让老年客户能够轻松获取服务信息。

升级线上服务功能，破解“数字鸿沟”难题。为帮助老年客户更好地适应数字化金融服务，迭代手机银行APP的适老化功能，优化个人养老金“一键开户”流程，整合身份核验、协议签署、产品购买等全环节操作，让老年客户办理业务更高效。APP内专门设置“长辈版”专区，采用大字体展示、语音播报等贴心设计，聚焦转账、缴费、理财等老年客户高频使用功能，简化操作流程，降低数字操作门槛。截至目前，浙商银行呼和浩特分行银发客户已达12078户，本年新增2962户，用有温度的服务赢得了老年客户的认可与信赖。

数字金融驱动：创新服务模式 赋能美好生活

数字经济时代，数字金融已成为推动金融行业转型升级的核心动力。浙商银行呼和浩特分行主动顺应数字化转型浪潮，加快数字化经营能力建设，让金融服务更高效、更便捷、更智能。

浙商银行呼和浩特分行以“零距离、一站式”为服务目标，积极推广“浙e办”远程服务功能，该服务依托人脸识别、NFC、远程视频、物联网等先进技术，实现商卡开立、密码重置、资金证明开立、预约取现、电子银行管理等26项个人及企业高频业务的远程办理，全面覆盖客户日常金融需求，让客户无需亲临网点，即可享受到高效便捷的金融服务。

在推动服务数字化的同时，浙商银行呼和浩特分行还以数字化转型为契机，创新综合金融服务模式，快速响应市场和客户行为变化、分行经营管理要求，不断强化“主动服务”理念，进一步加强科技与业务之间的融合共创，持续拓展数字金融生态场景，全面提升经营管理与客户服务质效。截至目前，浙商银行呼和浩特分行供应链业务涉及核心企业85户，服务上下游客户1006户，投放余额64.21亿元，累计投放超过500亿元。

六载深耕，硕果累累；初心如磐，使命在肩。当下的浙商银行呼和浩特分行，正以践行金融“五篇大文章”的深刻内涵为底色，全力打造“小而美、特又亮”的特色品牌。无论市场竞争环境如何变化，浙商银行呼和浩特分行坚守“金融为民”的初心，秉持“价值创造”的理念，坚持“长期主义”的导向始终不会变。

面向未来，浙商银行呼和浩特分行将继续在党建引领下，以金融为笔、以实干为墨，在广袤的内蒙古大地上谱写金融服务实体经济的动人乐章，为内蒙古经济社会高质量发展贡献更加坚实的金融力量。